



“丝绸之路经济带”大机遇： 中企密集布局吉尔吉斯

■ 本报记者 李致鸿

作为中国通往中亚的门户和“丝绸之路经济带”建设的重要节点,吉尔吉斯斯坦与中国的关系,正因“一带一路”战略而日益拉近。《中国企业报》记者在采访中了解到,“丝绸之路经济带”建设在吉尔吉斯斯坦已经取得了阶段性成果。目前,中国企业正在积极布局吉尔吉斯斯坦。专家表示,未来资金、技术和资源的整合将会成为中国和吉尔吉斯斯坦的合作方向。

“丝绸之路经济带” 在吉成果初显

近年来,中吉双边贸易额持续增长。目前,中国是吉尔吉斯斯坦的第二大贸易伙伴国与第二大投资来源国。

而中国和吉尔吉斯斯坦的关系也因“丝绸之路经济带”变得更加紧密。在中国国家主席习近平提出共同建设“丝绸之路经济带”的倡议后,吉尔吉斯斯坦在第一时间表示了支持。2013年9月,吉尔吉斯斯坦总统阿坦巴耶夫表示,吉方支持“丝绸之路经济带”的倡议,愿同中方扩大经贸、能源、互联互通、人文等领域合作。

《中国企业报》记者了解到,“丝绸之路经济带”建设目前已经在吉尔吉斯斯坦取得了阶段性成果。

“中亚天然气管道D线的建设,在‘丝绸之路经济带’建设战略构想提出后进入快车道。现在,吉尔吉斯斯坦正在积极参与‘丝绸之路经济带’建设,通过中亚天然气管道D线促进与中国的能源合作。”中吉天然气管道公司总经理关新如是说。

据了解,2013年9月,习近平访问中亚期间,中国分别与乌兹别克斯坦

坦、吉尔吉斯斯坦、塔吉克斯坦签署了关于中亚天然气管道D线建设运营的合作协议。中亚天然气管道D线与此前已建成投产的中亚天然气管道A、B、C线的不同之处在于,D线不再从霍尔果斯入境,而是从与吉尔吉斯斯坦接壤的地处天山南麓与昆仑山两大山系接合部的新疆乌恰入境。

关新来告诉《中国企业报》记者,按照吉尔吉斯斯坦相关法律,报告的正常审批涉及近10个政府部门,需要3个月时间,而中亚管道公司仅用两个月就完成了报批,这在吉尔吉斯斯坦大型项目建设中极为罕见。

除此之外,中国路桥承建和修复的北南公路、中吉乌公路等多条公路

让吉尔吉斯斯坦国内逐渐形成了四通八达的公路网,并连通了中吉两国与其他丝绸之路沿线国家的交通。中国新疆特变电工公司承建的吉尔吉斯斯坦南北输变电“达特卡-克明500kV输变电项目”正在紧锣密鼓的建设中,该项目建成后将实现南北电网的全面贯通,成为连通吉尔吉斯斯坦全国的电力大动脉。

中国企业 积极在吉投资布局

在“丝绸之路经济带”的背景下,中国企业正在积极布局吉尔吉斯斯坦。

国际关系学院公共管理系副教授、中国

与全球化智库“一带一路”研究所副所长储殷表示,吉尔吉斯斯坦对中国企业基本持欢迎态度,同时投资环境也相对较好。

6月9日,中国银联正式进军吉尔吉斯斯坦金融市场。当日,银联国际与哈萨克斯坦ATF银行及其子行吉尔吉斯斯坦OPTIMA银行共同宣布,OPTIMA银行将全面发行银联卡。

中国银联相关人士在接受《中国企业报》记者采访时表示,随着“丝绸之路经济带”的推进,中亚地区银联卡受理范围迅速扩大,越来越多的当地机构开始大规模发行银联卡,银联卡不仅满足中国与该地区人员往来的需求,也为中亚与欧洲、俄罗斯等周边地区往来提供便利、安全的支付服务。(下转第二十四版)



杨清语制图

园区将成中吉合作重要方式

■ 本报记者 李致鸿

在建设“丝绸之路经济带”的背景下,中国和吉尔吉斯斯坦在园区合作上逐步升温。业内专家表示,中亚地区是世界上自然资源最为丰富的地区之一,而随着经济的发展,中国对能源、电力、矿产等的需求越来越大。未来中吉双方的园区合作可以围绕上述领域展开。

中吉园区合作不断升温

中国在“丝绸之路经济带”上的园区合作传来了最新消息。

近日,陕西建工集团与吉尔吉斯斯坦政府就在吉尔吉斯斯坦境内建设比什凯克工业园区签订合作意向。据了解,比什凯克工业园区项目涵盖轻工家电产业、环保建材产业、纺织服装产业等。

吉尔吉斯斯坦政府表示,将在合作中给予陕西建工集团在政策、行政、法律、选拔当地优秀人才等方面支持。陕西建工集团董事长刘耀华表示,陕西建工集团在完成项目设计并获得政府相关审批后,将保证资金投入,积极组织项目实施,为

吉尔吉斯斯坦提供技术和管理帮助,创造更多就业机会。

事实上,在“丝绸之路经济带”背景下,中国和吉尔吉斯斯坦在园区合作方面升温迹象明显。

今年4月,吉尔吉斯斯坦经济部长萨里耶夫会见了中国连云港徐圩新区代表团,双方就共同推动“吉尔吉斯-中国贸易物流园区”与“吉尔吉斯-中国出口商品加工园区”等项目进行了磋商。据悉,上述项目的实施是为了落实中国建设“丝绸之路经济带”的倡议,将推动中吉两国进一步巩固经贸关系。

其中,建立“吉尔吉斯-中国贸易物流园区”对于没有出海口的吉尔吉斯斯坦而言尤为重要,这将为其中东贸易通道,通过利用连云港的物流中转优势进一步挖掘吉尔吉斯斯坦进出口贸易潜力。此外,“吉尔吉斯-中国出口商品加工园区”的建立则是为吉尔吉斯与日、韩等国开展工业技术交流搭建了新平台。

除此之外,在去年7月,杨凌示范区现代农业国际合作示范基地在吉尔吉斯斯坦楚河州田畜牧业集团正式挂牌,该基地成为第一个面向

中亚的杨凌现代农业国际合作示范基地,意味着杨凌现代农业科技将在“丝绸之路经济带”沿线生根发芽。

中国产业集聚研究专家杨建国在接受《中国企业报》记者采访时表示,此前中国和吉尔吉斯斯坦的园区合作并不多,但随着“丝绸之路经济带”战略的深入推进,未来园区合作将成为两国合作的重要方式。

矿产资源开发建设 成园区重点

国内某大型矿业公司内部人士告诉记者,园区合作在“丝绸之路经济带”的建设中具有重要意义。“我们进入吉尔吉斯斯坦的时间较早,近年来始终在进行着园区合作的前期调研、考察、选址等准备工作,相信能够有幸借助‘丝绸之路经济带’的东风。”该人士表示。

谈及筹划合作园区的原因,该人士告诉记者,吉尔吉斯斯坦具有丰富的矿产资源,产业集聚有利于矿产资源的生产产业化、集约化、效益化和可持续化。

据了解,吉尔吉斯斯坦现已探

明储量的优势矿产有金、钨、锡、汞、铋、铁。黄金总储量为2149吨,探明储量565.8吨,年均黄金开采量为18—22吨,居独联体第3位,世界第22位。汞储量4万吨,开采量为85吨,居世界第3位。

同时,该人士表示,合作园区以矿产资源的开发建设为重点,但不能局限于此,应该形成上下游产业链,比如冶金制造、环保建材、纺织服装等方面,将中国在吉尔吉斯斯坦发展的企业集聚在一起。

目前,中国在吉尔吉斯斯坦注册企业约260家,合作范围涉及贸易、工程承包、通讯服务、矿产资源勘探和开发、农业种植、养殖、食品和农产品加工、金属冶炼、建材生产、轻工业、运输、房地产开发、建筑、餐饮、旅游、娱乐等多个领域和行业。

杨建国认为,合作园区看起来是一个点,实则却是一条线和一个面,能够将企业形成上下游一条线,能够辐射所在国及周边地区一个面,在“丝绸之路经济带”的政策红利下,一些企业以前在园区合作方面的构想和准备有可能成为现实。(下转第二十四版)

国别投资报告 之吉尔吉斯斯坦

领土面积: 19.99万平方公里

首都: 比什凯克(原名伏龙芝)

位于被称为“古代丝绸之路”的楚河河谷,它是连接中亚草原与中国西北沙漠的捷径。

吉尔吉斯斯坦

多民族多宗教: 566.31万人,84个民族,多数居民信仰逊尼派伊斯兰教,其次有东正教和天主教。

与中国有约1100公里的边界

外交: 优先大国、经济发达国家和独联体国家,是亚投行第37个意向性创始成员国。

经济地理: 是中亚地区的东线门户和“一带一路”建设的重要节点。地处中亚腹地、欧亚枢纽,是世贸、独联体、欧亚共同体、上合等多个国际组织成员,贸易、投资条件极为便利,可作为生产、加工、商品分拨转运等基地。

自然资源: 自然资源丰富,矿产资源尤其突出,锡产量居世界第三位。除矿产资源外,羊毛和水电资源也较好。旅游资源丰富,称为“东方瑞士”。吉尔吉斯斯坦鼓励外国投资者开发其矿产资源,并依法允许开采矿产品向境外出口。

营商环境: 世界银行2013年《营商环境报告》的统计数字显示,在进行排名的183个国家中,吉尔吉斯位列第44位。《吉尔吉斯共和国投资法》对外国投资者给出了一系列的优惠条件。

投资要点:

- 1、外国企业可通过全资收购和部分参股等形式对吉企业实行并购。
- 2、应选择可靠的实力雄厚的合作伙伴,还应注重合作方资信情况。
- 3、承包工程方面,由于当地建材价格高于国内,中国施工单位多由国内进口建材,长途运输有时导致停工待料现象。

经济特区: 共有4个自由经济区。外资企业在自由经济区经营期间,免缴进出口关税及其他税费。出口境外时不受其出口配额和许可证的限制。经由自由经济区出口到第三国的货物,免征一切税费;但对从经济区运往吉尔吉斯斯坦境内其他地区的货物照章征税。

优先投资清单: 据调查,吉国公司欲寻求中方合作伙伴类型如下: 主营建材,可生产和加工水泥、建筑用石灰、碎石子、沙石、筑路用沥青混凝土、石灰石原料;从事畜牧养殖业等。

中国在哈投资案例: 中国在吉尔吉斯斯坦注册企业约260家,合作范围涉及贸易、工程承包、通讯服务、矿产资源勘探和开发等。国际实业、中国路桥、特变电工、中兴通讯、中色股份等较为突出。

优先

王利博制图

详询中国企业网《中国企业海外投资实务》